# 如何挑选和正确使用消毒液?

一名戴着口罩的

员工,走到一台机器人

前,屏幕上立刻显示出

该人面部图像,仅用了

几秒钟,机器人就准确

识别出这名员工的身

份,并同时播报出他的

体温。机器人应用了虹

膜识别技术,能迅速准

确识别戴口罩人的身

份信息。在疫情期间,

对于学校、医院等人群

较密集、人员身份相对

固定的场所来说,它们

无疑是在一线实施监

测的"最佳人选"。今年

在抗击疫情的战"疫"

中,形形色色的机器人

格外引人瞩目。

北京大学第一医院感染管 理疾病预防控制处处长、中国医 院协会医院感染管理专业委员 会主任委员、国家卫健委医院感 染防控专家李六亿,以用免洗消 毒液洁手为例来聊一聊如何规 粒洗手。

#### 问:常用的手卫生方式有哪 些?

答: 手卫生,是预防医源性感染的重要措施之一。在日常生感染的重要措施之一。在日常生活中,使用流动水洗手和使用消毒剂洁洗手,是老百姓进行手卫生的主要方式。至于是使用哪一种方式,需要根据个人当时所所有流动的水,那么就可以使用流动的水来洗手。如果所在的场所没有流动水,那么就可以使用免洗消毒液进行清洁。同时,需要注意的是,使用免洗消毒液时,手上须没有明显污染物。

#### 问:免洗消毒液能杀灭哪些 病菌?

答:免洗消毒液,对于常见的细菌、亲脂病毒、流感病毒等具有非常好的杀菌、杀毒的功能。

#### 问:用免洗消毒液洁手和用 洗手液、肥皂洗手有什么区别?

答:其区别主要在于是否受限于所在环境是否有流动水。使用洗手液或者肥皂洗手,需要结合流动水进行手的清洗。而免洗消毒液的使用就比较灵活方便,不受环境是否有流动水的限制,可以随时随地清洁。所以,用免洗消毒液洁手与用洗手液、肥皂洗手是互为补充的。

#### 问:居家使用应该如何选择 消毒液?

答:只要是合格的产品都可以购买。原则上来说,在正规商

店、超市销售的免洗消毒液都是 合格的产品,消毒效果是可以保 证的,因为这些商家进行产品准 入时会进行前期的资质把关。面 对着琳琅满目的免洗消毒液产 品,个人在进行选购时,可以先 购买一瓶试用,查看是否会出现 皮肤讨敏的情况。如果讨敏,就 可以再试用其他剂型、成分的产 品。同时,购买时,可以选购小瓶 产品,使用方便。尽量不要买大瓶装的产品,因为家庭使用量不 是很大,很容易出现在有效期内 不能将产品用完的情况。其次, 还可以根据个人喜好选择免洗 消毒液,比如有的消毒液有各种 颜色,有的有各种香型,有的有 各种剂型,还有的带有护肤功能 等等。这就可以根据产品特点、 个人偏好进一步进行选择。

#### 问:儿童在使用免洗消毒液 时有什么注意事项?

答:儿童在使用免洗消毒液时,要在成年人的监督下进行,避免儿童误食免洗消毒液。

### 问:免洗消毒液会不会"伤"

答:老百姓使用免洗消毒液 是低频使用,是比较安全的,不 会对人产生危害。

#### 问:免洗消毒液是否可以为 其他物品消毒?

答:任何一种物品都有其专门的功效,所以免洗消毒较还是只用来进行手消毒比较好。在此次疫情中,由于口罩消耗量比较大,而有些人购买不及时或者买不到口罩,于是网上就有人说能不能用免洗消毒然后重复使用,这也是不建议这么做的。因为口罩都是一次性使用的,不建议复用。

## 机器人"智"援抗疫一线

#### 远程机器人代替专家 进病房

2月18日下午,浙江省人民医 院远程超声波医学中心的专家, 通过手柄远程操控700多公里开 外武汉黄陂体育馆方舱医院里的 台超声机器人,"隔空"为一名 新冠肺炎患者做超声检查。让"远 在天边"的专家,与病人端"近在 眼前"的医生实现远程医疗协作 的,正是来自浙江省人民医院、中 国电信、华为共建的5G智慧医疗 创新实验室的超声诊断远程机器 人技术。中国信息诵信研究院相 关人十介绍, 在此次疫情防控中 已实现十余项5G应用, 其中一部 分就是通过远程机器人来实现, 如在湖北、浙江、上海等地分批上 岗,负责远程看护、测温、消毒、清 洁和送药等工作的5G云端智能机 器人等。这些在治疗和防控中悄

然"植人"的高大上技术,为感染 类疾病治疗与管理,提供了既可 降低人员交叉感染,又可提升病 区隔离管控水平的"无人"示范。

#### 机器人测温送餐收垃圾

监测体温是对疫情进行防控的重要手段,假如有人不愿配合怎么办?这个问题已经通过机器人解决了。百度在北京清河火车站的人流关卡处设置的固定点位红外摄像机,能利用红外热成像技术检测人体额头温度,在一定面积内,最多可同时对3—5人进行检测,且整个过程无需路人主动配合。在宁波机场,巡逻测温机器人一次可测5米内10人体担

人们在家隔离,尽管可以"管住腿",但毕竟无法"封住嘴"。采购食材食物等生活物资时,即便送货上门,也会担心人与人的接

触。为此,美团推出了无接触送货,在配送范围内,通过智能配送调度系统将订单分配给无人配送车,送至无接触配送点。据悉,这也是美团无人配送车首度在公开道路进行订单配送。

郑州"小汤山"——郑州岐伯山医院则引入了智能配送机器人。它们可实现自主开关门、自主搭乘电梯、自主路径规划、智能避障、自主充电等功能。送药、送餐进隔离区、消毒工具配送、甚至回收被服和医疗垃圾都不存活下。

#### 云+AI参战 共组高科技军团

在抗疫一线,除了能看到机器人战士活跃的身影外,还有其他力量在和它们并肩战斗,共同为疫情防控提供着"硬核"支持,那就是机器人的好伙伴:云和AI。

郑州岐伯山医院有着一朵特

殊的"云"。这朵"云"可支撑医院50多个子业务系统、40多类信息化设备、700多套硬件设施的运转,实现新冠患者从建档、诊疗到康复的全流程、全业务场景的智能化协同管理。病房里还安装着智能体温监测系统,物联网体温贴实时监测病患体温,并传送至护士工作系统,大大降低了医患接触频率和接触传染的风险。

这厢云计算全速发力,另一边AI也不遑多让。日前,一款"新冠病毒AI辅诊助手"在湖北、上海、广东、江苏等16个省市的26家医院"上岗",对超过3万个临床疑似新冠肺炎病例CT影像进行了诊断。这项技术可在20秒内准确地对新冠疑似案例CT影像做出判读,识别准确率达96%。它能直接算出病灶部位占比比例,量化病症轻重程度,已然成为影像医生的"神助力"。

### 这是一种神奇的鹦鹉

不少科学研究都证实了啄羊 鹦鹉的聪明伶俐——它们不仅会 使用工具,还能顺利通过许多智 力游戏测试。最近,奥克兰大学又 设计了一套难度更高的智力游 戏,来考验啄羊鹦鹉。他们想知道 这些小家伙会不会跟人类一样, 懂得统计推断?结果发现:啄羊鹦 鹉确实具有真正意义上的统计推 断能力!它们会估算事情发生的 概率,并根据概率调整行为。这项 研究结果前不久发表在了《自然 通讯》杂志上。

在测试中,研究人员将两个罐子装满黑色夹子和橙色夹子,并且两个罐子里的黑色夹子数量不同。测试者双手从两个罐子里各自随机取出一个夹子并紧握手中,再让啄羊鹦鹉选择其中一只手。若鹦鹉选中了握着黑夹子的那只手,则奖励食物;若是橙色,则不奖励。

实验发现,啄羊鹦鹉更倾向 于选择黑夹子多的罐子。也就是 说,啄羊鹦鹉似乎懂得:如果罐子 里有更多黑夹子,那么从里边取 出黑夹子的机会更大,也就更有 可能获得奖励。这不就是我们人 类口中说的概率?

但是,这还不能完全证明啄 羊鹦鹉具有真正的统计推断能力。于是乎,研究人员继续设计对 照实验,检查啄羊鹦鹉到底用的 是哪种"解题思路"。结果显示,当 黑色夹子数量相同时,啄羊鹦鹉 会倾向选择黑夹子占比更高的罐 子。这说明,啄羊鹦鹉通过观察物 体在整体中的相对比例来推算概 率,具有真正意义上的统计推断 能力。

人类还有一项绝技,就是能注意到物理障碍的存在,且知道被障碍隔开的物件不应该算进概率之中。那么,啄羊鹦鹉在进行统计推断的时候,会不会也跟人类一样,懂得将观察到的障碍纳人考虑?

在第二组实验中,研究人员 在罐子中间加了个隔板。测试者 和鹦鹉都能看到隔板下方的夹 子,但是伸手够不到。结果,啄羊 鹦鹉更倾向于选择隔板上方黑夹 子比例更高的罐子。这说明,它们 在推断概率时懂得隔板下方的夹 子并不在统计范围之内。跟人类 相似,啄羊鹦鹉在进行统计推断 的时候,会综合考虑物理阻隔。

研究团队再请来两位测试员,一位扮演"偏袒"的角色,另一位扮演"偏袒"的角色。"偏袒型"测试员会特地从罐子里取黑色夹子;而另一位则会别过头去,随机从罐子里取夹子。实验发现,尽管不同罐子里的黑色夹子比例相同,啄羊鹦鹉却更倾向于选择那位"偏袒型"测试员。换句话说,啄羊鹦鹉似乎看穿了"偏袒型"志思,知道他特别执着于鹦鹉似乎看穿了"偏袒型"志黑来子。因而,研究者认为啄羊鹦鹉 根类一样,在进行概率推断和选择的时候会观察并考虑到社会信息。

通过以上三组实验,我们能够看出:啄羊鹦鹉的统计推断方式跟人类和猩猩高度相似,即以

相对数量、而非绝对数量来推算概率,并懂得物理阻隔的存在,也会考虑到社会信息。这是我们第一次知道,灵长类以外的物种也具有概率推断能力。

啄羊鹦鹉的机灵, 也给自己 带来了麻烦。它的中文名字"啄 羊",就很形象地描述了麻烦的来 源。由于长期生活在高山环境,啄 羊鹦鹉并不挑食, 肉类也在它们 的食谱上。当一些牧民移居到高 山地区,他们带来的绵羊就成为 了啄羊鹦鹉肥美的食物。19世纪 60年代开始,一些高山牧民抱怨 自己养的绵羊身上总有很奇怪的 伤口,另一些还目击了啄羊鹦鹉 如何攻击绵羊、追赶绵羊直至精 疲力竭、甚至摔下悬崖。从 19世 纪60年代末到20世纪70年代, 大约 15 万只啄羊鹦鹉被射杀或 毒死。1986年,政府立法保护啄 羊鹦鹉, 但还存在非法猎杀、偷 捕。如今新西兰全境的啄羊鹦鹉 只有约 3000~7000 只,被列为 "濒危"状态。

新西兰,一片温 润如水的国土,在这 你甚至连条蛇都见不 到。不过,这里却生活 一种"顽皮放肆"的 独特物种— -啄羊鹦 鹉。啄羊鹦鹉生活在 新西兰环境严酷的高 山上, 平日喜欢咬咬 登山者的背包和鞋 子, 偶尔也翻翻垃圾 或者合作撬开门 窗找食物, 甚至把登 山客锁在山上的厕 凭借特有的好奇 心和超高智商, 啄羊 鹦鹉在新西兰家喻户 晓